MARCIN — ORNITOLOG

20 czerwca
Hura! Wreszcie wakacje. Gtowa peka mi od pomystow.
Dzisiaj przez dwie godziny tazitem po fgce i optacito sie. Wyobrazcie sobie,
Ze spotkatem bociana czarnego. Byt piekny! Czarne piora o zielonym potysku ISnity
w stonicu, a biata plamka na brzuchu dodawata mu elegancji. Spacerowat dostojnie
wsrod sitowia, od czasu do czasu przegarniat trawe czerwonym dziobem.
Juz wiem, na pewno zostane ornitologiem.

Zadanie 1.

Tekst zamieszczony powyzej to fragment

A. pamietnika. B. notatki. C. streszczenia. D. dziennika.
Zadanie 2.

W swej wypowiedzi: Czarne pidra o zielonym potysku ISnity w storicu, Marcin uzyt
A. epitetow. B. przenosni. C. poroéwnan. D. onomatopei.
Zadanie 3.

Znaczenie stowa ornitolog mozna sprawdzi¢ w stowniku

A. ortograficznym. C. wyrazow obcych.

B. pisarzy polskich. D. wyrazéw bliskoznacznych.
Zadanie 4.

Marcinowi gfowa peka od pomystow, to znaczy, ze
A. ma jeden swietny pomyst na wakacje.

B. nie ma pomystu na wakacje.

C. ma wiele pomystow.

D. boli go gtowa.

Zadanie 5.

Chtopiec obserwowat ptaki na tagce. Bociana czarnego poznat po

A. czarnym dziobie. C. czarnym upierzeniu.

B. czarnych nogach. D. czarnej plamce na brzuchu.
Zadanie 6.

Wiosng bociany przylatujg z Afryki do Polski. W ktérym to moze by¢ miesigcu?
Al B. Il C. Vil D. IX
Zadanie 7.

Marcin przegladat program telewizyjny. Ktorg audycje powinien wybra¢, aby znalez¢
informacje na temat zycia bocianéw?

A. 9% O bocianie Kajtku — bajka dla dzieci
B. 9% Ptaki naszych gk i p6l - film dokumentalny
C. 10® Budowa stawonogéw — program edukacyjny

D. 10 Dzikie zwierzeta sawanny — film dokumentalny



25 czerwca

Przede mngq wazne zadanie. Jak co roku, wezme udziat w liczeniu bocianow.

Na planie mojej miejscowosci zaznaczytem (+) miejsce, gdzie pierwszy raz
zobaczytem bociana czarnego.
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Zadanie 8.

Na podstawie planu odpowiedz, w ktérym kierunku od szkoty rozcigga sie las iglasty?
A. Potudniowym. B. Wschodnim. C. Pétnocnym. D. Zachodnim.
Zadanie 9.

Krzyzykiem (+) oznaczono miejsce, gdzie stoi bocian czarny. Z ktérego okna
swojego domu Marcin moze obserwowac ptaka przez lornetke?

A. Potudniowo-wschodniego. C. Pétnocno-wschodniego.

B. Potudniowo-zachodniego. D. Potnocno-zachodniego.



Zadanie 10.

Sciezki, ktére tacza dom Marcina, szkote, most i kapliczke tworzg na planie
A. romb, ktory nie jest kwadratem.

B. prostokat, ktory nie jest kwadratem.

C. trapez, ktéry nie jest réwnolegtobokiem.

D. czworokat, ktory nie jest trapezem.

Zadanie 11.

Odlegtos¢ miedzy domem Marcina a szkotg wynosi na planie 6 cm. W terenie jest to
A 12m B. 120 m C. 300 m D. 1200 m
Zadanie 12.

Pierwsze miedzynarodowe liczenie bocianéw odbyto sie w 1896 roku, széste jest
przewidziane na rok 2005. lle lat uptynie miedzy tymi wydarzeniami?

A. 99 B. 101 C. 109 D. 119
Zadanie 13.

Miedzynarodowe liczenie bocianéw z 1896 roku odbyto sie w wieku

A. XVIII B. XIX C. XX D. XXl
Zadanie 14.

Marcin obserwuje bociany we wsi Zwirki. Jest tam 7 gniazd z dwoma dorostymi
bocianami i trzema piskletami w kazdym oraz 9 gniazd z dwoma dorostymi
bocianami i dwoma piskletami w kazdym. Ktore wyrazenie arytmetyczne opisuje
liczbe wszystkich bocianéw we wsi Zwirki?

A.9+7-(3+2) C.9+7+2+3
B.7-(2+2)+9"(2+3) D.7-(2+3)+9-(2+2)

20 sierpnia
Jest mi tak lekko na duszy, ze powtorze za poetg:

takami ide. W krag kwiaty
I stychaé¢ brzeki pszczelne.
W powietrzu modro-ztotym
Sni préznowanie niedzielne.

Ptak spiewa, jakby nie $piewac
Nikomu ani sie $nito.
Jest mi tak dobrze na duszy,

Jakby mnie wcale nie byfo.
L. Staff Czucie niewinne (fragment)

Zadanie 15.

Co styszy osoba mdwigca w wierszu Leopolda Staffa?

A. Szelest traw. B. Spiew ptaka. C. Szum drzew. D. Kumkanie zaby.
Zadanie 16.

Co czuje osoba méwigca w wierszu?

A. Smutek. B. Tesknote. C. Dume. D. Radosc¢.



Zadanie 17.
Ktéry wyraz zostat poprawnie podzielony na sylaby?

A. $pi-e-wacé C. pszczel-ne
B. pr6éz-now-a-nie D. ja-kby
Zadanie 18.

Przyktadem wersu z pierwszej zwrotki wiersza jest

A. takami ide.

B. Sni préznowanie niedzielne.
C. Jakby mnie wcale nie byto.
D. W krag kwiaty i stychac brzeki pszczelne.

27 sierpnia
Wczoraj wrdcitem z wakacji. Uporzgdkowatem wreszcie wyniki liczenia
bocianow w pieciu wsiach. Wyniki zebratem w tabeli.

Nazwa wsi | Adamowo | Brzozowo | Cisowo | Debowo | Elzanowo
Liczba rodzin

bocianich / 10 5 8 5
Zadanie 19.
lle rodzin bocianich przypada srednio na jedng wies?
A 5 B. 6 C. 7 D. 8
Zadanie 20.
W Brzozowie jest tyle samo rodzin bocianich co razem w
A. Adamowie i Cisowie. C. Elzanowie i Debowie.
B. Adamowie i Debowie. D. Cisowie i Elzanowie.
Zadanie 21.

Przedstaw na diagramie stupkowym liczbe bocianich rodzin w poszczegdinych
wsiach.
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liczba bocianich rodzin

Adamowo Brzozowo Cisowo Debowo Elzanowo



Zadanie 22.

Tata wptacit 450 zt na ksigzeczke oszczednosciowg Marcina. Bank doliczyt odsetki w
wysokosci 5% wptaconej kwoty. Chtopiec miat w swojej skarbonce 180 ztotych. Czy
cata kwota z banku wraz z odsetkami oraz pieniadze ze skarbonki wystarczg na
zakup lornetki, ktora kosztuje 650 ztotych?

Zapisz wszystkie obliczenia.

(@ o [ o LSRR

Zadanie 23.
W dwdch lub trzech zdaniach zache¢ kolezanke albo kolege do ochrony bocianéw w
Polsce.

Zadanie 24.

Jajo kurze wazy przecietnie 5 dag, a bocianie 18 dag. lle razy jajo kurze jest Izejsze
od jaja bocianiego?

Zapisz obliczenia.
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Zadanie 25.

Napisz opowiadanie z elementami opisu zatytutowane: Wakacje Marcina. Mozesz
wykorzystac informacje z arkusza. Pamietaj o narracji w pierwszej osobie.

(Na odpowiedz masz jednq strone formatu A4.)

Przy tworzeniu materialow wykorzystano arkusz opracowany przez nauczycieli:
Mirostawe Bieniecka (SP nr 10 w tomzy),

Matgorzate Konopke (SP w Drygatach),

Bozenne Lyzwe (SP nr 9 w tomzy),

Bozene Stec (SP nr 30 w Olsztynie),

Matgorzate Tuszynska (SP nr 3 w Olsztynie),

pod kierunkiem pracownikéw Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Lomzy.



